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DOCUMENTE PRIVITOARE LA COMUNITATEA ARMEANĂ 
DIN IAŞI AFLATE ÎN PATRIMONIAL MUZEULUI DE ISTORIE A 

MOLDOVEI (SEC. XVII-XIX). 
( 1 ) 

Colecţia de documente a Muzeului de Istorie a Moldovei s-a constituit, potrivit datelor 
din cele cinci registre de inventar, in mai multe etape, în perioada 1 973-2003,  prin achiziţii şi 
donaţii. Ea conţine acte de cancelarie, zapise şi corespondenţă din secolele al XVII-lea şi al XX-lea. 
Înregistrarea obiectelor s-a făcut fără a se ţine seamă de un criteriu unic: uneori piesă cu 
piesă, alteori mai multe documente într-un dosar sau o mapă, ceea ce face ca depistarea unui 
document precum şi informaţiile despre conţinutul lui să fie foarte dificilă. De acea 
intenţionăm să facem cunoscute fondurile documentare ale muzeului publicând-le în numerele 
acestei reviste. 

Începem seria cu un fond intrat în colecţia muzeului în august 1980 de la O . P.C.N . 
laşi, dată la care erau transferate în patrimoniul Muzeului de Istorie a Moldovei, potrivit Rec. 
1 6, un număr de 385 de documente din secolele al XVII-lea, al XVIII-lea şi al XIX-lea. Ele au 
fost înregistrate bucată cu bucată de la numărul de inventar 1 0 1 65 până la 1 0547 1 .  Nu 
cunoaştem care au fost condiţiile care au determinat îmbogăţirea patrimoniului cu aceste piese 
şi nici colecţia, arhiva sau persoana particulară în posesia căreia se găseau ele înainte de anul 
1 980. Putem însă avansa ipoteza că ele au aparţinut unui fond arhivistic particular sau public 
pentru că fiecare document are pe ultima pagină o notă tergală în chirilică, şi o alta în limba 
armeană2 • Faptul că documentele româneşti conţin, în majoritate, informaţii privitoare la 
proprietăţi situate pe Uliţa Podului Vechi, în Armenime sau în Băibărăcărie, care au aparţinut 
unor cetăţeni armeani, inclusiv celor două biserici armeneşti din Iaşi, precum şi existenţa în 
colecţie a 65 de documente scrise în limba armeană sunt argumente care ne îndreptăţesc să 
credem că au făcut parte din fondul comunităţii armene din Iaşi3. După focurile devastatoare din 
1 7664 şi 1 8275 arhivele au ajuns cine ştie undeo, au fost ţinute în condiţii improprii şi găsite de 
specialiştii de la O.P.C.N.  care le-au preluat, potrivit legii şi le-au predat Muzeului de Istorie a 
Moldovei - Iaşi. Ipoteza apartenenţei la colecţia bisericii armeneşti este susţinută de altfel şi de 
ultimul document înregistrat la numărul de inventar 1 0547 şi datat 1 6  septembrie 1 922 .  El 
cuprinde o listă in care sunt prezentate rezumatele unor documente cu precizarea că ele fac 
parte din "fondurile bisericii armeneşti". Pe una din pagini există chiar semnătura lui Gh. 
Ghibănescu. După urmele lăsate de pliere, am constatat că celelalte piese au fost împachetate 
în acest document". Un alt document, cu numărul de inventar 1 0  385 este chiar planul uneia 
din bisericile armeneşti şi poate fi luat ca o altă dovadă că această colecţie a aparţinut 
comunităţii armene din Iaşi. 

Multe din documentele din .,inventarul" lui Gh. Ghibănescu nu sunt înregistrate în 
actualul patrimoniu al Muzeului de Istorie a Moldovei, dar altele, publicate chiar de marele 
istoric în paginile Buletinului "Ioan Neculce", sau în publicaţia .,Arhiva Muzeului Municipal 
Iaşi" , numerele vechii serii, sunt acum în colecţia noastră. Intenţia lui Gh. Ghibănescu de a 

1 Încercările noasre 'de a găsi informaţii care să ne edifice asupra modului in care aceste documente au 
ajuns in posesia O.P.C.N. au rămas fără rezulzat, pentru că accesul la registrul de inventar al acestei 
instituţii a fost irnerzis până in anul 200 1 .  A urmat desfiinţarea O.P.C.N-urilor, regisrtele trecând sub 
controlul Direcţiei Judeţene a Patrimoniului. La data apariţiei articolului continuă operaţiunea de 
predare-primire a dosarelor intre cele două institutii. 
2 Aurel Scerdoţeanu, Arhivistica, 1 97 1 ,  p. 1 68. 

. 

3 O a doua biserică a fost construită prin anul 1 605 şi avea hramul Sf. Grigore-Luminătorul, in : N.A. 
Bogdan, Oraşul Iaşi, 1 92 1 ,  p .  240. 
4 Apostoleanu Virgil ,  Mărturii documentare privind distrugerile şi înstrăinările de materiale arhivistice în 
Moldova pănă în secolul al XVIII-lea, in: AIIA! , XVI, 1 979, p. 342. 
s N.A.  Bogdan, Oraşul Jasi. 1 92 1 ,  p. 2 '1 0 .  
6 I n  (ledill \ 1:1  din 2 4  s�ptembrie 1 92 1 ,  N. A .  Bor,dan comunica Comitet ului Muzeului M un icipal c ă  s-au 
transportat din turnul Goliei toate obiectele şi cărţile din muzeul HălH.ceanu, "dar că la aşezarea lor în 
dulapuri şi rafturi s-a constatat o mare l ipsă de obiecte şi cărţi. Numai la inventariere se va şti bine şi 
exac- . 1 nurne ce lipseşte in: Buletinul "Ioan Neculce", nr. 2 ,  fascicola 1 ,  1 92 1 ,  p .  35 1 .  
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publica fondul preluat este scrisă pe prima pagină. a documentului cu nr. de inventar 1 054 7: 
"aceste hrisoave le-am luat pre spre publicare". În perioada interbelică a existat o încercare a 
conducerii Muzeului Municipal - Iaşi de ·a le lua în patrimoniu şi de a-şi îmbogăţi astfel 
colecţia. Propunerea a fost făcută de Gh. Ghibănescu în cadrul şedinţei Comitetului Muzeului 
Municipal din 1 5  noiembrie 1 92 1 ,  când se lua hotărârea de a "se interveni pe lângă Epitropia 
bisericii arrneneşti din Iaşi ca să cedeze, sub rezerva drepturilor de proprietate, prea 
interesanta sa arhivă de dosare şi acte ce privesc funcţionarea vechii şcoli armano-române." 

Adresa a rămas însă fără răspuns. În aceeaşi şedinţă era consemnat şi faptul că biserica 
armeană "posedă nu puţine acte vechi, ce privesc întinsele sale proprietăţi de case în Iaşi" . De 
aceea, "D. preşedinte, se spunea - e in curs de copiere a tuturor acelor acte spre a fi publicate 
in coloanele Buletinului nostru"7 .  Acordul de principiu dat de Epitropie nu s-a materializat la 
acea vreme din pricina unor măsuri administrative interne. Documentele vor ajunge însă in 
patrimoniul actualului Muzeu, cel care moşteneşte, in parte, zestrea instituţiei infiinţată in anii 
dinainte de cel de-al doilea război mondial. Numai că, referindu-ne la documente in discuţie, 
trebuie să precizăm că acestea nu sunt copii făcute de Gh. Ghibănescu, ci sunt actele 
originale. Spre părerea noastră de rău nu tot fondul documentar a ajuns in patrimoniul 
instituţiei noastre. 

Cunoaşterea fondului de documente in discuţie oferă informaţii preţioase privind 
evoluţia proprietăţilor deţinute de bisericile annene din Iaşi şi de membrii comunităţii armene, 
pe uliţele Podului Vechi şi pe uliţa Bărboiului, in armenime; numele unora din cei aproximativ 
7000 de locuitori ai Iaşilor, proprietari de case, dughene şi pământ, mai cu seamă anneni8, din 
această principală zonă comercială a oraşului . De asemenea studierea lor este utilă realizării 
de genealogii ale unor negustori ieşeni9; întocmirii unor liste cu numele epitropilor bisericilor 
arrneneşti din Iaşi sau completarea unei hărţi a zonei aflată in discuţie, pentru secolul al XVlii-lea, 
care să le intregească pe cele cunoscute. ·  Fondul conţine documente in limba armeană, in 
limba germană, in limba greacă şi in limba română. 

Deşi mare parte din aceste documente sunt publicate1o am considerat necesară 
prezentare in rezumat a celor pe care le deţine astăzi muzeul pentru ca cercetătorul interesat 
de verificarea originalelor să poată folosi acest instrument de lucru. 

Spaţiul publicaţiei fiind limitat vom publica inventarul in două sau trei ediţii, în ordinea 
numerelor de inventar, articolul nedorindu-se a fi un catalog. Astfel, accesul la documente va fi 
mai uşor, dat fiind faptul că ele se găsesc ordonate in mapele din depozitul muzeului conform 
legii gestiunii. 

Nr. inv. 10 165 
1 745 ma i 
Milica armeanca, fata lui Ovanes armean, din Iaşi, împreună cu soţul ei, Lebentu 

armeanul , vinde mănăstirii Bărboi, locul pe care-I avea moştenire de la tatăl său. La vânzare 
participă, din partea mănăstirii, eromonahul Kir Parfenie, egumen. Pentru locul vândut Milica 
primeşte 1 60 lei. Zapisul a fost adeverit şi întărit de Mitropolitul Kir Gavril şi este însoţit de 
hotarnică precum şi de ispisoacele domneşti ale locului. Documentul a fost scris la Iaşi de vel 
clucerul Iordache. Două amprente digitale: Melica şi Levesti care nu ştiu carte . Scrie Gavril. 
Semnătura ieromonahului Kir Parfenie. 

Original, difolio, (34,5 x 49,5 cm.) hârtie filigran. 

7 Buletinul "Ioan Neculce", 1 92 1 ,  p. 370. 
6 Gh. Ghibănccu Catastihul Iaşilor ain 1 755, in: "Ioan Neculce". Buletinul Muzeului Mun icipal din IAşi", 
Anul 1 ,  Fascicol� 1 ,  octombrie 192 1 ,  p.  1 7 ;  populaţia lşilor era estimată la 7000 de locuitori şi  1 3 53 de 
case· 60 sunt armeni; din cei 90 de străini, n.1ptaşi, pe Podul vechi o;�i Bărboi sunt pomeniţi 18 (p . 1 3) ;  din 

stui�l documentelor vom putea completa lista numelor de străini-armeni, (Ibidem, p.  1 3) ,  locu itori pe 

uliţele Bărboi şi Podul Vechi (Ibidem, p. 28 - 29). 

G Zamfira Pungă, Caţichi. . 
10 Gh. Ghibănescu, "Arhiva Muzeului Municipal Iaşi. Documente slava-române ( 1 400- 1 7 53) ,  fascicolele I ,  

11 , III, laşi, 1928-1 930. Vor fi publicate doar rezumatele documentelor î n  limba română, celelalte fiind 

doar semnalate . 
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Nr. inv. 10 166 
1776 (luna şi ziua sunt lipsă) 
Grigore Alexandru Callimah judecă după anafora, moartea unui fiu al lui Vasile Misir 

armean, care fusese ucis de tâlhari. Şefilor tâlharilor i se confiscă partea sa de moşie din satul 
Vovrieşti. Pentru că moşia este răzeşească domnul hotărăşte să se măsoare doar partea lui 
Gheorghie, "tovarăşul pungaşilor" . Documentul este foarte rupt şi nu poate fi rezumat textul 
care urmează pe celelalte trei pagini. 

Original, difolio (46 x 3 1 ,5 cm.},  sigiliu domnesc, inelar, octogonal (2 cm}. în tuş roşu. 

Nr. inv. 10 167 
1760 (7268), aprilie Iaşi 
Maria femeia lui Acsintie armean, cu feciorii ei Cârste, Azbe şi Luca dau zapis la mâna 

preoţilor Neculai şi preotul Sava şi pentru o dugheană veche făcută pe locul bisericii armeneşti. 
Dugheana a fost refăcută. Chiria dughenii era de 1 2  lei pe an. Semnătura Mariei, a lui Cârste 
Azbeb şi Luca Platnici. Scrie Simeon Cheşco care este şi martor. 

Original, difolio ( 1 9  x 28 cm. } ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10168 
1756 (7264) iulie 
Grigoraşu Cobuzaru şi soţia sa Maria, fata lui Necula ţigan, frate cu Postolachi 

neguţător din laşi, vând o casă şi o dugheană cu şopron şindrilit şi cu loc tot, in Iaşi, lângă 
mănăstirea Bărboi. Hotarele locului au fost: "din gios dispre răsăritu cu uliţa ce vine pe lângă 
Bărboi, iar din sus dispre apusu să hotărăşti din dosu cu locul lui Ovanesu Catipute tij din 
sus, iar din giosu de la vale să hotărăşti cu locul casii lui Bogdan Ciubotariul. "Maria primise 
locul drept zestre de la tatăl său Necula ţigan. Vânzarea s-a făcut cu 60 lei. Martori au fost:  
mahalagii, preoţ-i şi negustori care se iscălesc. Semnături şi amprente digitale. Semnături: 
Gligoraş ţigan, Maria, soţia sa, Constantin, feciorul lui Necula bărbier. Martori cu semnătură: 
Constantin feciorul lui Necula bărbier, Stanca nevasta Sandului, Vasili sin Sandului, Simion, 
Simianul, Simeon Cheşcu uricar care a scris şi este şi martor. Însemnare pe a patra pagină: 
"Zapisul lui Gligoraş Cobzarul pentru un calu şi o dugheană vândute lui Hagi Lohan". 

Original, difolio (36 x 48, 5 cm. } ,  filigran. 

Nr. inv. 10 169 
1800 noiembrie 8 
Grigorii, sân Mătăhală, din Iaşi dă zapis la mâna jupânului Hagi Capril precum că s-a 

tocmit un an de zile ca argat în schimbul sumei de 35 lei, o manta "de sucman", un cojoc, o 
pereche bermenici, două cămăşi,  o cuşmă, o "ciubotică" şi bani de ras. Trei amprente digitale şi 
trei nume: Gligorii, Dumitru şi Toader. Pe vers o o însemnare: "4 lei am luat înainte". 

Original, difolio, ( 17 x 24 cm. } .  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 170 
1812 august 30 
Neculai Mihalcea face cunoscut prin această carte că Machiţa Cerchezoaia, armeancă 

din Iaşi, fiind în viaţă la 1 8 1  O face diiată prin care lasă moştenire bisericii armeneşti din Iaşi cu 
hramul Sf. Maria, cu condiţia ca biserica să-i dea pentru întreţinere suma de 1 O lei pe lună. 
Epitropul averii sale, în valoare de 1 770 de lei, era lăsat arhiepiscopul armenilor, Grigorie. 

Original, difolio (5 1 ,5x 37,7 cm. } ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 171 
Nedatat 
Hagi Gheorghiu din Iaşi face plângere boierilor caimacami împotriva abuzurilor la care 

a fost supus de Popăscu Dragomăneche serdar la ţinutul Orheiului, care "1-au bătut şi 1-au 
globit cu 12 galbeni", cu toate că fusese nevinovat in confiil:lul pe care-1 avea cu loniţă I lalba 
(Helba) . Hagi Gherghi are cislă la Lăpuşna, ţinutul Orheiului.  Semnează Hngi Ghcrghi din laşi. 

Original, difolio, ( 1 9 , 5  x 28,4 cm.) hârtie filigran. 
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Nr. inv. 10 172 
1801 decembrie 

Zarnfira Pungă 

Paşaport eliberat de Căpitănia Raşcovului, Ţinutul Sorocii, nr. 40, pe numele Andrei, 
porecla Văcariul, părul capului Smead, mustăţile galbene, ochii albaştri; diiJ. Târgui Raşcovului. 

Original unfolio ( 1 8  X 23 cm) , hârtie text tipărit standard, completat cu cerneală brună, 
scris de mănă; pecetea (probabil a domnitorului) , octogonal O 3 ,5/3 cm, in tuş roşu. 

Nr. inv. 10 173 
Nedatat 
Document in limba greacă. 
Original, difolio (2 1 ,4 x 1 5 ,8 cm.), hărtie filigran. 

Nr. inv 10 174 
1806 mai 1 
Zapisul dat lui Petre Hagi pentru o crăşmă de pe moşia Mereşeni pe care o cumpără cu 

1 00 de lei .  El trebuie să refacă parţial crăşma. 
Original, difolio ( 1 9 ,3 x 1 4cm. ) .  hărtie filigran. 

Nr. inv. 10 175 
Nedatat 
Ciornă a unei adrese dată spre cercetare Comisiei cvartalului al Il-lea. Nesemnată. 
Original, unfolio (35,6 x 22,5 cm) , documentul a fost restaurat şi fixat pe un nou suport 

Nr. inv. 10 176 
17983 (luna in greceşte) 
Document în limba greacă. Pe a IV-a pagină o însemnare în limba romănă "Copie către 

episcopul" . 
Original, difolio (35 x 22 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 177 
Nedatat 
Document în limba greacă. 
Original, difolio ( 1 6,9 x I l em. ) .  hărtie, cerneală brună, decolorată. 

Nr. inv. 10 178 
1804 februarie 24 
Zapis dat de căpitanul Eni Ghica, soţia sa Aftimiia şi fiul lor Enache la măna epitropilor 

bisericii armeneşti , Hagicu Ioniţă, Garabăndă şi Dănilă pentru vănzarea unei dughene de pe 
Podul Vechi, în Căsăpie. Vănzarea s-a făcut cu 200 de lei. Semnează şi pun degetul Iani Ghica 
şi Aftimia. Probabil Pecetea lui Eni Ghica. 

Original, difolio (27,3 x 1 9  cm. ) ,  hărtie filigran. 

Nr. inv. 10 179 
1794 mai 1 
Carabet epitropul bisericii armeneşti din Iaşi, împreună cu alţi epitropi dau zapis la 

măna lui Mărgărintu Feoduru pentru un loc al bisericii armeneşti din mahalaua Bărboiului. 
Locul este cu bezmen şi cuprinde: "loc de dugheană opt stănjeni şi cu cas(ă) din dos cu pivniţă 
de piatră". Locul fusese al lui Hagi Hrap. Mărgărit Fodoru plătea 32 de lei pe an. 

M artori : neguţători şi mahalagii . Semnături armencşti ale martorilor. 

Original, d i folio ( 1 5 , 5  x 22 cm. ) .  hârtie filigran . 

Nr. inv. 1 0 1 80 

Nedatat 
Document în limba greacă. 
Original, difolio (28 x 1 9 ,9 cm. ) ,  hârtie filigran. 
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Nr. inv. 10 181 
1859 februarie 7 

259 

Copie după jurnalul Divanului Apelativ al Principatului Moldovei în procesul 
reclamantei Serina văduva răposatului Ştefan Popovici asupra lui Bedros şi Ioachim fiii lui 
Bogos mindirigiu, pentru zestre . 

Original, difolio (34,5 x 22cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10182 
1764 august 
Panait feciorul lui Murgoci, negustor din Iaşi, vinde lui Hristache Endreneliu, bacalu, "o 

casă cu pivniţă de piatră şi un beciu di piatră şi cu tot locul ei cât este îngrădit cu zaplaz." 
Casa este în Iaşi, pe Uliţa Podului Vechi şi are ca hotar spre apus "locul casii lui Andrei 
armeanul, şi spre răsărit cu locul unei case a bisericii armeneşti cu hramul Sf. Grigorie" . 
Hotarnica şi zapisele vechi arată "adică 2 1  stânjeni lungul din uliţă şi până în zaplazii bisericii, 
iar latul dinspre uliţă 60 stânjeni fără di 2 palme". Locul s-a vândut cu 600 lei. Vechii 
proprietari ai casei au fost Carabet şi Bogos, fiii lui Hagi Iacob armeanul, iar aceştia îl 
cumpărară de la Florea armeanca, femeia lui Zaharia şi de la fiicele ei, preutesele Maria şi 
Anuşa. Zapisul este scris la spusele lui Başa Hristea. 

Semnături şi 2 amprente digitale ale lui Aghepi cumnat lui Panait şi Anişa, sora lui 
Panait. 9 semnături armeneşti. 

Original, difolio, (25 x 36 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10183 
1756 octombrie 10, Iaşi 
Carte de judecată a Divanului. S-au înfăţişat la Divan Ovanes băibărăcar, armean din 

Iaşi şi Hagi Lohan din Iaşi, pentru o neînţelegere privitoare la o casă şi o dugheană cu şopron 
şindrilit cu loc cu tot. Dugheana este în Iaşi, lângă mănăstirea Bărboi, in armenime. Hagi 
Lohan o cumpărase în urmă cu trei luni de la Gligoraşu Moarte, ţigan şi de la soţia acestuia, 
Maria, fata lui Neculii ţigan, frate cu Postolache ţigan potcovar. Casa fusese darul pe care-1 
primise Maria ca zestre de nuntă. 

Divanul hotărăşte ca Lohan să dea inapoi banii lui Ovanes şi zapisele casei, precum şi 
scrisorile iscălite de mâna lui Lohan şi să aibă a o stăpâni in bună pace el şi copii şi nepoţii săi. 

Semnătură indescifrabilă. 
Original, difolio, (26 x 37cm.) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 184 
1740 iulie 8, Iaşi 
Aniţa Vămeşoaie vinde lui Ierimia, diaconul armenesc o dugheană stricată, cu pivniţă 

de piatră şi cu locul ei, ce se află în Iaşi, lângă biserica armenească, "şi di la deal este casa lui 
Lohan armeanu(l) iar alăture cu dugheana mergi drumul ce să pogoară din arcărie în 
cizmărie". Dugheana s-a vândut cu 1 50 lei. 

Martori: boieri, neguţători şi mahalagii. 
Semnături indescifrabile. Scrie Cheşco uricariul şi este şi martor. 
Pecetea în tuş negru a Aniţei Vămăşoaia. 
Original, difolio, ( ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 185 
1740 (7248) aprilie 25 
Iordache Ruset vel vornic rânduieşte vornicii de poartă să judece o pncma intre 

Gheorghe fiul lui Apostol, Sanda şi Mihalachi pentru o dugheană aflată în Cizmărie. 
Original, difolio (22 x 3 1  cm) , pecetea porţii gospod în tuş negru, 03 cm . 
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Nr. inv. 10 186 
1789 iulie 4 

Zamfira Pungă 

Horobsina armeanca cu fii ei Arotim şi Ştefan încredinţează o scrisoare la măna epitropilor 
bisericii armeneşti. in scrisoare se precizează că Horopsima împrumutase bani de la epitropii 
bisericii armeneşti şi-şi pusese amanet casele. La aceşti bani se adaugă şi chiria unei dugheni pe 
care biserica le-o dăduse pentru a locui în ea pentru un an de zile. Se adunaseră în total lei 
datornicii plătesc şi biserica le dă şi scrisorile casei aŞa cum hotărăşte judecata Divan ului . 

Original, difolio (2 1 ,5  x 1 6  cm) hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 187 
1784 iulie 4 
Divanul Moldovei porunceşte să judece o pricină între Horopsima armeanca şi epitropii 

bisericii armeneşti din Iaşi. Horopsima împrumutase de la aceştia 300 de lei şi-şi pusese 
amanet zapisele casei. S-a calculat o dobândă de 1 0% şi 1 1% pe doi ani. Se ajunsese la pol lei. 
La această sumă s-a adăugat chiria unei dughene pe care Horopsima o avea de la epitropii 
bisericii armeneşti Suma se ridica la 400 de ughi lei şi jumătate. Horopsima a plătit lei şi 6 
bani. Yapisele au fost înapoiate. 

Semnătură indescifrabilă a vomicului de poartă. Scrie Ion (indescifrabil) diac la Divan. 
Original, difolio (3 1 ,5 x 2 1 ,3 cm) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10188 
1812 octombrie 26 
Hagi Iovanes epitropul bisericii armeneşti împreună cu ceilalţi epitropi închiriază lui 

Mihalachi sotlnic o casă în mahalaua Bărboiului, cu 40 de lei pe an. 
Original, difolio (22 ,5  x 34} , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10189 
1797 
Mărgărit Foduru împreună cu soţia sa Maria vănd lui Hazir o casă şi patru dugheni, aflate pe 

locul bisericii armeneşti, pe Uliţa Podului vechi. Vănzarea se face contra sumei de 1 700 lei. 
Original, difolio, [24,5 x 35] , filigran. 

Nr. inv. 10 190 
1783 august 4 
Mărturie hotarnică. Constantin Roset vel logofăt rânduieşte oameni care sâ meargă să 

hotămicească un loc cu dugheană din uliţa Cizmăriei aflată în proprietatea Bisericii armeneşti . 
Sunt chemaţi: Avedic Cupeţi epitropul Bisericii armeneşti, Ştefan Stan Balca cupeţi, Toma, om 
bătrăn, Sandul sin Hagi Mane, Mardiros şi alţi armeni, Anastase cupeţ, ginerele Cuculesii Ilincâi, 
răzeş, Costache nepotul vechilului banului Grigorie Balş răzeş, Manasie jidan răzeş, Ioniţă ţigan 
ferar, mahalagiu. Epitropii bisericii armeneşti arată zapisele locului: un zapis din anul 7259 iulie 
28, apoi o mărturie hotamică din anul 29 august 7282 şi un suret scris moldoveneşte de preotul 
armean Grigori. Toate dovedesc că dugheana a fost a lui Vartan armean. 

Original, difolio (24 x 34,5 cm. ) .  Pecetea în fum a Porţii Domneşti. Hârtie filigran. 

Nr. inv. 10191 
1784 iunie 29 
Popa Gavril fiul lui Vasile cupevit ia de la epitropul Luca şi alţi epitropi ai bisericii 

armeneşti un loc de 2 dugheni, echivalentul a 4 stânjeni . Bezmenul locului era de 1 5  lei pe an. 
Zapisul prevede ca �uma să nu fie modificată de nici una. din părţi. Martori : Cerchez cizm ::�r fiul 
lui Gligoric . 

Or iginal, difolio (22 ,5 x 1 7 , 5  cm . ) ,  hârtie filigran. 
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Nr. inv. 10 192 
1852 iunie 26 

2 6 1  

Act d e  dăruire. Iasa Ioan Tranfu, eforul comunităţii armene din Iaşi l a  secţia care se 
ocupă cu ajutorarea săracilor, face cunoscută instituirea unei burse de studiu în valoare de 
400 galbeni "blanci" ,  de care urmau să beneficieze doi tineri armeni săraci din Moldova. Bursa 
era oferită de colegiul armean "Samuel Murat" din Paris .  După obţinerea examenului de 
maturitate sau bacalaureat absolvenţii trebuiau să revină în Moldova pentru a profesa pe lângă 
comunitatea armeană. 

Original difolio (24 ,5  x 38 cm. ) ,  hârtie,  ştampila Divanului de întăritură în tuş negru , 
diametru 3 ,7  x 3,5  cm. 

Nr. inv. 10 193 
1673 ianuarie 19 
Document în limba germană cu pecete în ceară roşie care a fost reîntărit în anul 1 78 1 .  
Original, difolio(22 , 5  x 36,5 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 194 
1829 iunie 16 
Costachi Cănău postelnic vinde patru pogoane şi jumătate de vie, care se afla pe moşia 

mănăstirii Socola. Pământul, pe care-I are moştenire, împreună cu fratele său, Gligorie Cănău, 
de la părinţi, valora 1 00 de galbeni. Cumpărătorul era polcovnicul cavaler Baroze, cu 80 de lei. 
Plata se face deplin. 

Original, difolio (3 1 , 5  x 2 1  ,2cm.), filigran, pecete în ceară roşie şi semnătură pecete cu 
coroană. 

Nr. inv. 10 195 
1740 (7248) aprilie 29 
Mărturie hotarnică pentru o dugheană diri Cizmărie, între dugheana Sandului papugiul 

bulubaş şi dugheana lui Enachi. Gheorghe sân Apostol este pus să jure, dar Sanda şi 
Mihalache nu I-au lăsat dar s-au învoit şi au împărţit jumătate lui Mihalachi. Apoi s-a măsurat 
cu pasul şi "i-au venit lui Mihalachi partea de sus, pe despre dugheana lui Eni, chiar elin faţă 
despre pod paşi palme degiti, iar Sandii tij despre pod din faţă dispre dugheana Sandului 
bulibaş s-au vinit iarăşi paşi palme degiti, iar lungu pe lângă uliţă s-au vinit partea Sanclii 
paşi, iară pe din sus în lungul hotarului de pe dispre dugheană lui Enachiu s-au vinit part(ea) 
lui Mihălachi paşi, iară part(ea) lui Gheorghi s-au măsurat în curmezişul locului din dosul 
dughenii la mijloc pe dispre locul lui Postolache Nălban s-au vinit şi din dos şi din faţă" cât 
paşi palme şi cât o şchiopi" Martori: Sandul papugiul, Cârste armeanul, cojocar Opre cizmar, 
Toader croitor, fii lui Negru croitor. Pecetea porţii Domneşti în tuş negru. Semnăturile 
vornicilor de gloată. 

Original, difolio, (2 1 , 5  x 30,8 cm. ) ,  filigran. 

Nr. inv. 10196 
1 8 14 decembrie (lipsă ziua) 
Poruncă domnească prin care este rânduit boierul Mihalache Sturza, vornic de aproz să se 

ocupe de jalba stolnicului Dimitrie Codreanul. Acesta din urmă dorea scoaterea la mezat a unei 
crâşme cu pivniţă de piatră şi cu o cafenea pe care le avea în oraşul Iaşi pe Uliţa armenească. Sunt 
rânduiţi de către vel logofătul Ţării de Jos, vomicul Vasile Bucur boieri care să cerceteze cererea. 
Este verificată hotarnica locului din 1 august 177 1 .  Apoi se rânduieşte ca telal başa să strige la 
mezat acareturile care urmau a fi cumpărate de cel care oferea cel mai mare preţ. 

Original ( 1 7 ,5  x 44 cm. ) ,  hârtie filigran, pecete domnească în tuş roşu (2 , 5  x 3cm. ) .  

Nr. iov. 10 197 
1 842, Iaşi 
Copie dupfi un document din anul 1 77 0 ,  septembrie 1 ,  la&i . Surorile lui Yartan fos tul 

epitrop al biserir.ii armeneşti şi fii fratelui său Ariton, adică Luca şi Vartan, pt·ecunl ::ji Sănuaşi,  
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Geşhatuna şi Haragea cu ficele sale, mărturisesc că după moartea fratelui lor Vartan, şi după 
moartea soţiei sale Maria, au dat bisericii armeneşti din Iaşi, casa de lângă Bărboi, cu pivniţa 
ei, precum şi dugheana de la Cizmărie cu locul lor şi două perechi de paftale de argint, una 
pentru biserica Adormirea Precistei, iar alta pentru biserica Sf. Grigorie. Au mai dat un covor 
pentru biserica Adormirea Precistei, pentru pomenirea sufletelor lor. Iscălesc: Luca şi Vartan fii 
lui Ariton precum şi Geşhatuna şi Caragea. Martori: Hriste Todiraş , epitropul bisericii 
anneneşti, Hageatur staroste al armenilor, Vartan, staroste armenesc, Luca, nepotul lui 
Vartan. Adevereşte arhimandritul Iacob. 

Copie după un document din anul 1 770, septembrie 1 .  
(22 x 36) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 198 
1783 august 3 
Mărturie hotarnică pentru două locuri de casă din Iaşi" la faţa Uliţii Podului Vechi" in 

Căsăpie. Locul este al bisericii armeneşti cu hramul Adormirea Precistei. Sunt arătate zapisele 
de cumpărătură din 8 aprilie 7257 din care aflăm că Mane sin Bogdan Vicol din Iaşi şi soţia sa 
Maria şi copii lor vănd lui Hagi Lohan un loc de casă pe Podul vechi. Alt zapis din anul 7269 
era de la Sandul Caţichi şi soţia sa Maria şi al fiilor care vând lui Carabet şi fratelui său Ştefan, 
feciorii lui Hagi Lohan locurile lor bisericii armeneşti cu 795 lei. Se trece la fixarea hotarelor. 

Pecetea porţii domneşti in fum 0 3 ,5cm. 
O semnătură in româneşte şi 10  armeneşti. 
Original, difolio (49 x 36) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 199 II 
1665 (7173) iunie 6 
Rufi, femeia lui Bogdan armeanul , din Iaşi cu feciorii săi Kuiran şi Marsun vând lui 

Gaspar ceasornicar o casă in Iaşi, pe Uliţa armenească. Casa este intre casa lui Iacov 
armeanul şi casa lui Vicol armeanul. Martori: Vicol armeanul, Lazăr armeanul, Andronic 
armeanul, Zaharint armeanul, Manucu Pamarnicul, Bogdan armeanul, precum şi alţi vecini şi 
orăşeni. Scrie Tiran diac care este şi martor. 

Original, difolio, (3 1 x 20 cm) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10200 
1 8 14 ianuarie 18  
Preotul armenesc Sava, slujitor la  biserica armenească din Iaşi, încredinţează zapis la 

mâna jupănului Dimitrie, precum că i-a vândut un loc de casă in Iaşi, 230 lei şi 20 de bani. 
Banii se primesc toţi şi se întocmeşte un document, datat 1 4  septembrie 1 8 1 3 ,  semnat inclusiv 
de martori. 

Original, difolio (23,4 x 1 9,2  cm.), hârtie, documentul a fost restaurat şi fixat pe un alt 
suport. 

Nr. inv. 10201 
1730 (7239) decembrie 22 
Zapis domnesc. Se pârăsc inaintea Divanului ş i  a lui Grigorie Ghica Paştie armeanul, 

băibărăcar şi cu fe către Iorăş armeanul ficei sale, căsătorită cu Parfenie. Divanul află că după 
această promisiune Iorăş armeanul vinde acelameia lui, Bălaşe pentru o bucată de loc şi o 
dugheană de pe Uliţa Chervăsăriei şi cu Parfenie, ginerele lui Iorăş armeanul. Locul este dat de 
zestre deşi loc lui Manole şi femeii sale Bălaşei. Vinovaţi sunt gă siţi cei doi cumpărători care 
s-au "lăcomit" pentru că au curnpăi-at un loc despre care ştiau cu fusese danie de căsătode. 
Divanul hotărăşte ca Norăş să dea banii inapoi lui Mnnole. Bătrănul nu are bani aşa că �urna 
e�te dată de Parfenie (20 lei) rămâne proprietarului dughenii. 

Original, difolio, (32 x 2 2 , 5 ) ,  filigran, cerneală neagră. Pecete do1nnească în tuş ro:;�u.  În 
exergă: in mij locul scutului cap de bour; lei afrontaţi; coroana, annele familiei G hica; pe 

a TV-a pag. in lb . romănă: "Locul din băibără.cărie". 
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Nr. inv. 10202 
1749 aprilie 8 

263 

Mane feciorul lui Bogdan Vicol din Iaşi împreună cu soţia sa Maria şi copii săi vând lui Hagi 
Lohan negustor din Iaşi, un loc de casă in Iaşi, pe Podul Vechi. Locul este "de la deal" de casele lui Hagi 
Mane şi "de la vale" de casele lui Caţichi. Mane avea locul moştenire de la părinţii lui. Martori au fost 
preoţi şi negustori. Scrie: Simeon Cheşcou uşerul care este şi martor. 

Original, difolio [33 , 5  x 2 1  , 5 ] ,  hârtie filigran. O amprentă digitală. Semnături armeneşti 
şi româneşti, cerneală neagră; pe a IV-a pagină "Locul de pe Podul vechiu, vândut de către 
Mane Vicol lui Hagi Lohan" şi o insemnare in lb . armeană. 

Nr. inv. 10203 
1806 septembrie 9 
Cerere către Logofeţia cea mare, de la Constandin Canano care cumpărase nişte 

dugheni de la soacra sa, spătăreasa Sultana Milo şi dorea să vândă crama, locul şi dughenile 
dar a intervenit Logofeţia. Constantin Canano cere rezolvarea acestei neînţelegeri care-i 
pricinuieşte mare pierdere de bani. Pe a IV-a pagină sunt două însemnări în româneşte: "Către 
Ci(nstita logofeţie)ce(a) mare de la stolnicul Costandin Cannano". 

A doua: "Suplica . . .  lui Constantin Canano către Logofeţie de a se vinde o cramă cu două 
dugheni de pe Podul Vechi" 

Original, difolio (34,3 x 24) hârtie filigran, sigiliu inelar în ceară roşie, indescifrabil . 

Nr. inv. 10204 
1770 septembrie 1 
Suret de pe o scrisoare de mărturie, armenească, din anul 1 770. Surorile lui Vartan, 

Surma şi Chihatana şi nepoţii, Luca şi Vartan, şi Caragi, cu toate fetele sale, dau danie 
bisericii armeneşti o casă cu pivniţă de piatră şi o dughană care este în Cizmărie. Semnături: 
Surma, Cizhatuna, Caragi cu fetele sale. Martori care se semnează: Iacob, Vartan Gogdzi, 
Hârste, Losăhăn, Haceadur staroste, Vurtan ceauş, Sănapţi Bedros, Luca. 

Scrie Grigorii preot armenesc, cu Toma epitropul. Pe a IV-a pagină sunt însemnări în 
limba armeană şi în chirilică: "Declaraţia surorilor epitropului Vartan pentru vânzarea unei 
case cu pivniţă de lângă biserica armenească. 1 770, septembrie 1 " 

Original, difolio (3 1 x 2 1 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10205 
1739 (7247) 23 noiembrie 
Mărturie hotamică a vornicilor de Poartă pentru un loc de casă de pe Podul Vechi, din 

Armerlline. Cârste armeanul fiul lui Iane cel bătrân, fost staroste de armeni se plânge că i-a fost 
împresurat locul de către Năstasă uşeriul. Locul fusese cumpărat de tatăl lui Câreste de la Papina. 
Locul se află pe lângă casa lui Marisin armeanul, soronariul. Semnăturile vornicilor de gloată. 

Original, difolio (32 x 22) , hârtie filigran, cerneală neagră. Pecetea inelară în fum a lui 
Gligori Cocoran, vornic de poartă. Alte două peceţi indescifrabile . 

Nr. inv. 10206 
17 mai 
Lupul Ţurcan căpitan dă zapis la mâna jupânului Hagi Marcar, epitropul bisericii armeneşti 

pentru o casă pe care o cumpără, în Iaşi. Casa fusese a lui Alecsa Botezatul, dar se află pe locul 
bisericu armeneşti. Învoiala prevede ca bezmenul să fie de 7 lei pe an, plătibil in două rate. 

Scrie Pedros care este şi martor. Amprentă digitală. Pe a N-a pag. insemnare in lb. armeană. 
Original, difolio [2 1 ,  5 x 1 6] ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10207 
1775 (72A3) august 
Preotul Gavril şi soţia sa Ecaterina vând de bună voie lui Leundari Kuţochiri, o 

dughcan :'i ,  în uliţa în Uliţa Podului Vechi, "In capul bisericii din gios pe locul mănăstirii 
A rmeneşti, cu bezmennul ei 1 00 pol. 50 lei". Uugheana este vândută contra o; urnei de 1 75 lei .  
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7 amprente digitale. Martori: Theodor blănarul, Dumitrache croitorul, Ştefan croitorul, 
Ştefan-ginerele preotului, Paraschiva, fata preotului. 

Scrie Ene Ioan care este şi martor. "Locul în Uliţa Podului Vechi, în capul Bisăricii. " 

Original, difolio (29,5 x 1 8 , 5) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10208 
Nedatat după 1862 
Măsurile ce se impuneau pentru districtul laşi care se afla "departe de imediata 

priveghere şi acţiune a autorităţilor centrale" , după descentralizarea administrativă. Printre 
măsuri: "Îmbunătăţiri comunale" , "relative la comerţ", "morale şi intelectuale", "clericalc". 

Original , patru foi (34 x 2 1 2) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10209 
1768 (7276) august 20 
Carabet fiul lui Hagi Lohan şi fratele său Ştefan, oameni din Iaşi vând bisericii 

armeneşti Sf. Precista, două locuri de casă ce se aflau pe Podul Vechi, în Iaşi, cu 700 lei. Ei 
sunt nevoiţi să vândă locurile de casă pentru a-şi acoperi o datorie de 400 lei. După restituirea 
sumei vor rămâne cu 300 de lei. 

Martori: megieşi, negustori care semnează armeneşte. 
Original, difolio (45 ,5  x 3 1  , 5) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10210 
1875 martie 17 
Act de tranzacţie. Ştefan Ivanovici Trancu, frate a răposatului Isaia Trancu, precum şi 

dispozitorii averii rămase.  Răposatul datora bisericii armene din Iaşi suma de 27. 327 lei 
2 parale, conform hotărârii Comisiei Extraordinare din anul 1 855,  ianuarie 1 9 .  Pe a doua 
pagină îşi dau avizul Tribunalul Judeţului Iaşi. Secţiunea III . Două ştampile ale Secţiunii III, a 
Tribunalului Principatelor Unite. 

Original, difolio (38 x 27,5 cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 102 1 1  
1707 (72 16) noiembrie 18, Iaşi 
Mihai Racoviţă voievod face cunoscut boierilor şi slujitorilor îndreptăţiţi să adune dările 

că scuteşte trei preoţi şi trei diaconi de la cele două biserici armeneşti, ca şi pe unii preoţi 
ortodocşi de plata dărilor. 

Pecetea inelară în tuş roşu a lui Mihai Racoviţă ( 1 ,7 x 1 , 5 cu capul de bour) . Semnătura 
Domnului cu cerneală neagră. Scrie Anghel. 

Original, difolio, a doua pagină ruptă (4 1 ,5 x 27 ,5) ,  hârtie filigran. 
Publicat în Buletinul "Ioan Neculce", Iaşi, 1923,  p. 1 1 8 .  

Nr. inv. 10212 
1804, 2 iulie, Iaşi 
Carte de judecată a Divanului. Mănăstirea Dancu are judecată cu spătarul Matei 

Costachi, ginerele şi vechilul spătăresei Safta Bogdan, pentru moşiile Usăreşti şi Bârlădeni, 
care ar fi fost împresurate de moşia Scorţeşti. Divanul hotărăşte că dreptatea este de partea 
mănăstirii Dancu. 

Original, difolio, (30,5 x 2 1 ,4 cm ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 102 13 

Nedatat 

Doc.:uruent în limba greacă. 
O riginal patn1 foi ,  două scrise (34 ,5 x 2 3 , 5  c.:m) , hârtie filigran. 
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Nr. lnv. 10214 
1830 februarie 4 

265 

Copie viniată după un document bilingv in rusă - germană. Pe prima pagină un timbru 
sec după o monedă de 1 5  kreutzer; pe a treia pagină un sigiliu in ceară roşie cu stema 
Imperiului austriac uszUCZAVER DISTRICTSGHERIT REGI K.K." 

Original, difolio (3 5,5 x 22) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 102 15 
Nedatat 
Document in limba greacă. 
Original difolio (34 x 23,9 cm) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 102 16 
Nedatat in românet�te 
Document în limba greacă. 
Original, difolio (34, 5  x 23 , 5 cm) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 102 17 
1773 (72S1) (lipsA luna •• ziua) 
Jupâneasa Ana soţia jupânului Nicoară armean, care locuieşte in târgui Romanului dă 

zapis la mâna jupânului Davidu, staroste de armeni, in târgui Romanului, precum că i-a văndut 
o moşie, pe Siret, "den susul, peste târgui Romanului, pe lângă care moşie este cu tut pometul şi 
locul prisăcii" . . .  Moşia fusese cumpărată de strămoşii săi. Vănzarea se face cu 47 de lei . 

Martori au fost oameni buni, care se şi iscălesc în lb. armeană şi română. Semnează 
Ana, vânzătoare şi Nicor(ă) . 

Original, difolio (32,2 x 22),  cerneală neagră, cinci amprente digitale. 

Nr. inv. 10:il 18 
1876 auguet 23 
Act legalizat ude veşnică vânzare". Carol Briese din Iaşi vinde de bună voie sa lui Ioan 

Garabed, epitropul averii bisericeşti şi a Şcoalei annene din Iaşi, un teren de una şi jumătate 
fălci din intreaga proprietate, situată in dealul Ciricului. 

Original, difolio (34,7 x 2 lcm.) hârtie filigran. Pe paginile a III-a şi a IV-a este ştampila 
Tribunalului Civil Iaşi, secţiunea III. Pe prima pagină este sigiliul timbrat cu stema României şi 
timbru fix de 1 O lei. 

Nr. inv. 102 19 
1850 martie 12 
Document in limba greacă. 
Original, difolio ( 1 8,5 x 2 1 ,9cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10220 
1768 martie 1 
Zapis dat de Costache Ţiu la mâna lui Hagi Lohan şi a lui Carabet prin care 

mărturiseşte că a cumpărat, de la aceştia, nişte case cu 30 de lei. 
Original , unfolio ( 1 8 ,5 x 23,5) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 1022 1 
1807 februarie 9 
Carte de înştiinţare a Divanului cum că dumneaei spătăreasa Milu avea zestre de la 

părinţi o crâşmă cu han şi cu două dugheni alăture, in Iaşi, la Uliţa Podului vechi în Căsăpie. 
Răposatul Matei Milu răscumpărase proprietăţile pentru care erau neînţelegeri cu d-lui 
stolnicul Costa.ndin Canano, care ţinea de soţie pc fiica. "d-lui Safta." . Acai-etudl�. în valoare de 

2 0  000 lei � fi fost primite de zestn:, l)i nefiind trebuitoare urmau a fi vâ.ndute la mezat. Cu 
banii urmau să-şi cumpere alte acareturi mai folositoare . 
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Nr. inv. 10222 
Nedatat 

Zamfira Pungă 

Document în lb. greacă pe a IV-a pagina o insemnare în lb. română: "Documente de 
privilegiile annenilor" . 

Original, difolio (3 1 ,5 x 20,5), hârtie mecanica şifonat, unne de ceară roşie, un posibil sigiliu. 

Nr. inv. 10 223 
1826 mai 
Enachi Danu biv vel spătar dă scrisoare lui Andrei Ioan pentru un loc de dugheană pe 

Podul Vechi cu 2 000 lei . Documentul este reautentificat în 19 iulie 1 920 cu ştampila 
Judecătoriei laşi. 

Original, difolio (39,5 x 23),  hârtie manuală. 

Nr. inv. 10224 
1823 august 28 
Andrei Ioan Bognariul negustor din laşi face plângere pe data de 1 6  august la cinstiţii 

vomici ca să meargă să măsoare şi să cerceteze două locuri de dughene pe care le are în laşi, 
pe uliţa Podului Vechi. Aceste loc se mărgineşte cu locul spătarului Enachi Dan, care nefiind 
acasă, pentru a se prezenta la judecată, lasă vorbă soţiei sale ca să transmită că are scrisori 
pentru loc, dar în ele nu se precizează hotarele. El le primise de zestre. 

Este chemat megieşul locurilor, Kir !ani Mărgărint neguţătoriu pentru a fi martor la 
măsurătoare . 

Lui Andrei Ioan i se cer zapisele pentru locuri, şi el prezintă: o copie după o hotarnică a 
vomiciei de poartă, Ştefan Popăscu şi Tănasă Meleghe, din 7262, iulie 22,  in care sunt trecute 
nu numai cele două locuri, ci şi "multe locuri ce sunt în rând la această uliţă fiind in ace vremi 
toate locurile un trup"; alte scrisori vechi din 1 806 noiembrie 1 2  care arată că Ilinca Ghiosan 
soţia răposatului postelnic Gheorghe Pătraşcu vinde negustorului Andrei Ioan "acest loc de 
lângă Hudiţă Sfintii Vineri" , pe care le avea de zestre; un zapis din anul 1 809 decembrie 18 ,  al 
lui Hagi Vasâli care vinde şi el locul lui Andrei Ioan. 

S-au măsurat locurile "făcându-li un trup din locul dum(isa)li spat(a)r(ului) Enache Dan 
înspre răsărit alăture cu locul uliţii despre amiazăzi şi pără în margine Hudiţii lăsată de un 
stânjăn patru palmi, cari să abate de podul vechiu spre amiazăzi in ţăntirimu mănăstirii Sfintii 
Vineri, în margine temelii di piatră a benalelor a dum(isa)li numitului neguţătoriu. S-au găsit 
faţa locurilor la uliţă patru stânjăni. De acolo întorcând măsura spre amiază-zi pe poarte 
despre răsărit alăturea despre apus cu hudiţa pără în locul Sfintii Vineri, la colţu, s-au găsătu 
noâ stănjăni trii palmi, şapte parmace." 

Original, difolio (32 x 2 1 ,7) , hârtie. Pe prima pagină autentificarea din data de 1 9  iulie 
1 920.  Pe a doua pagină este desenată o palmă domnească cu care s-a măsurat locul. Pe a treia 
pagină este pecetea Porţii gospod. 

Nr. inv. 10225 
1803 iulie 30 
Casandra, Marghioala, Catrina, fetele şi nepoata lui Vasilache diacon, din mahalaua 

rufinilor din laşi dau zapis la mâna lui Tioales epitropul bisericii anneneşti pentru un şopron 
construit de tatăl lor pe locul bisericii anneneşti. Ei primesc în schimb suma de 1 2 0  de lei 
despăgubiri de la epitrop. 

Semnături: Casandra, Marghioala, Catrina, Vasilachi Dafin, tatăl fetelor, Maria, 
Creţoae, lsac bărbierul. Martor: Ioniţă. 

Trei runprentc digitale. Pe cea de a IV-a pagină este o însemnare armenească. 
Original, difulio (28 x 1 M ,9) , hârlit: filigl·an, parţiLJ.l restaurat. 

Nr inv. 10226 
Nedatat 
Fragment dintr-o condică, nedatată. Are 1 8  pagini şi cuprinde scrisul"i din secolul 

al XVIII-lea ale lui: Cerche?. armean , Cărste Misir, preotul Ariton, Solomon, Bagdasar armean, 
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Luca Mihalce, Carabet armean, Cârste uscatul, Iani blănaru, Dumitrachi băcal, Iamandi grecu, 
Costea Caludo, Dancu bacal, Dumitru pitari, Vasili blănar, Bercul jidan, Lizman jidan, Gavril 
dascal, Ioniţă Caramalău, Gheorghie Protocic, lanachi Tabacar, ianciul, Anton, fiul lui 
Gheorghe Moale, Stoian Sârbu, Iani bacal, Nistor blănar, Andrei abeger, Ivan, nepotul lui 
Ţurde,  Petre Misir, scrisorile Uscăteştilor. 

Original, difolio (3 1 ,5 x 24,5),  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10227 
1761 
Document in limba rusă. 
Original, difolio (3 1 ,5 x 22) , hârtie filigran, cerneală brună. Cu spaţiu pentru pecete. 

Nr. inv. 10228 
1764 
Document in lb. rusă. 
Original, difolio (34,5 x 24) , hârtie filigran, cerneală brună. 

Nr. inv. 10229 
1757 
Document in lb. rusă. 
Original, difolio (34, 5  x 24) , filigran, cerneală brună. 

Nr. inv. 10230 
1750 
Document în lb. rusă. 
Original, difolio (34 x 52,4) , filigran cerneală brună. 

Nr. inv. 10231 
1847 28 noiembrie · decembrie 1 1  
Dispoziţiune testamentară a Zamfirei Buicliu prin care lăsa: 1 .  fiului său, Magardici 

Buicliu, moşia Caiata din Valahia cu condiţia ca de va fi ajutat de fratele său Iacob să o 
recâştige, jumătate să-i revină acestuia din urmă; 2. surorilor sale, Hatuna, Ecaterina şi 
duduca Maria le lăsa via sa de la Socola, cu toate că fusese cumpărată pe numele fiului său, 
Măgărdici; 3. celelalte bunuri, printre care trei inele cu diamant, cerceii cu diamant, 
"braseletele cu diamant", ceasornicul, blănurile şi alte odoare le împărţea între cei doi fii şi cele 
trei fiice ale sale, Sima, Maria şi Ana, precum şi surorile şi nepoţii săi. 

Original, difolio (32,5 x 20,5) ,  cerneală neagră. 

Nr. inv. 10232 
1764 
Document în lb. rusă. 
Original, difolio (3 1 ,5 x 2 1 ,5) ,  filigran, cerneală brună. 

Nr. inv. 10233 
1774 iunie 24 
Mărturia vomicului de Poartă pentru o pricină dintre egumenul mănăstirii Bărboi şi 

breasla armenilor din Iaşi. Cauza neînţelegerii sunt 2 case de pe Podul Vechi care sunt ale 
breslei armeneşti . Martori: Ioniţă Anibani casap, de 60 de ani, Banul Roşea casap 50 de ani, 
Iftimii, staroste de băibărăcari. Ei mărturisesc că breasla armenilor este stăpâna caselor. 
Dumitrachi Carp mărturiseşte că a mers să ia cu tocmeală aceste case de la egumenul 
mănăstirii Bărboi. Toate acestea sunt aduse la cunoştinţa Divanului, iar acesta urmează să 
hotărască. Semnătura lui Angheluţ Agarir.i vnr(nic) de Poartă . 

Original, d i fnl io (22 , 5  x 35cm.) .  hiirtie filigran. 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro



268 

Nr. inv. 10234 
1789 august 12 

Zamfira Pungă 

Copie a unei scrisori a Catrinei medelniceasa, fiica răposatului Ştefan Iane şetrar, soţia 
răposatului Iordachi biv vel medelnicer, care fiind bolnavă, lasă surorii sale, stolniceasa Safta 
şi altor neamuri, averea ca moştenire. Copia este scrisă după dania originală. Semnătură 
indescifrabilă. Loc pentru pecete. 

Original, difolio (24 x 1 9} ,  hârtie filigran. Copie legalizată cu ştampila tribunalului Iaşi, 
din anul 1 920, iulie 19 .  Documentul are pe prima pagină antetul timbrat al Comunităţii 
Armene din Iaşi. 

Nr. inv. 10235 
1824 septembrie 20 - octombrie 15  
Plângere către domnitorul Ioniţă Sandu Sturza făcută de  un supus austriac, pentru o 

dugheană pe Podul Vechi, in Iaşi, pentru care avea neînţelegeri cu epitropii bisericii armeneşti. 
Domnitorul şi divanul hotărau ca bisericile să-şi stăpânească locul şi să-1 păstreze sau să-1 
vândă, după cum le-ar fi fost voia. 

Original, difolio (35 x 23cm} , hârtie filigran, pecete domnească in tuş roşu diam. 3 ,7cm. ,  
cerneală neagră ş i  brună. 

Nr. inv. 10236 
1756 (7264) august 1, laşi 
Catrina, reprezentată de lordana, vara sa, se judecă in faţa lui Ioan Bogdan, vei logofăt, 

cu unchii săi, Sandu şi Ioniţă, fraţii tatălui său, pentru o casă. Se cere ca aceasta să fie 
vândută la mezat şi să se împartă în trei: două părţi vor reveni lui Sandu şi Ioniţă, iar o parte , 
Catrinei. Casa se vinde cu 1 80 de lei. Catrina primeşte 60 de lei. Martori: Necula Telal, Ioan 
diacon, Toader biv staroste de armeni, Neculai Mindirigiu, Lazăr Soronarul. Semnături 
armeneşti. Cinci amprente digitale. Scrie Simeon Cheşco. Pe a N-a pagină este o insemnare 
armenească, iar mai jos o alta, in româneşte: "Hârtie pentru casa lui Caţichi". 

Original, difolio (3 1 ,5 x 1 9  ,8) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10237 
1855 septembrie 1 
Zapis prin care Eliana Andrei vinde, la 1 septembrie 1 855,  negustorului Neculai Dănilă 

trei locuri "gospod" cu trei dughene pe Uliţa Podului Vechi, in Iaşi. În 1 0  noiembrie 1 855 
Judecătoria Iaşi, Secţia 1 legaliza documentul cu cinci semnături ale funcţionarilor şi ştampila 
Principatului Moldovei Giudecătoria . . .  Eşii Săcţia . .  1 849". Pe a III-a pag. o altă autentificare a 
vânzării , din 5 octombrie 1857 cu ştampila in tuş negru a aceleiaşi instituţii. Pe a IV-a pag. o 
ştampilă a Societăţii armene din Iaşi, in tuş violet datând din 1 9  iulie 1 920.  

Original, difolio (37 x 23 cm.) ,  hârtie, trei ştampile: 2 ale Judecătoriei Principatului 
Moldovei, Secţia II, Iaşi, in tuş negru, diam. 4 x 3 ,5  cm. şi cea a Societăţii Armene din laşi, in 
tuş violet, diam. 4 x 3 cm. 

Nr. inv. 10238 
1861 septembrie 18 
Document prin care Neculai Dănilă vinde fratelui său, Dănilă Danilovici trei dughene 

cu loc pe care le cumpărase în anul 1 855 de la Elena Andreiu. Locului i se întocmeşte, in data 
de 5 aprilie 1 857, o hotamică. 

Documentul este autentificat de Tribunalul Civil al Principatelor Unite, Secţia 1. Şi este 
trecul in Monitorul Oficial din 8 decembrie 1 86 1 ,  nr. 340. O altă certificare a autenlicităţii se 
face în 28 februarie 1 863.  

Original , difolio (29 , 5  x 39 cm. ) ,  hârtie. 
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Nr. inv. 10239 
1863 februarie 23 

269 

Proces verbal al Tribunalului Civil de Iaşi, Secţiunea I, cu pnv1re la rezolvarea 
problemei legate de averea răposatului Neculai Dănilă. O copie legalizată este eliberată pentru 
Dănilă Dănilovici la data de 4 martie 1 863.  Documentul este reautentificat la data 1 9  iulie 
1 920.  Ştampila (3 ,5 x 3 cm. )  în exergă "România Societatea Armenilor Iassy". 

Original, difolio (39 x 29 cm. ) .  Pecetea în tuş a Judecătoriei de Iaşi, anul 1 858 
"Principatelor Unite" (4 x 3 , 5  cm. ) ,  hârtie cu timbru fix de 1 00 lei . 

Nr. inv. 10240 
1856 iunie 23 
Mărturie hotarnică un membru al Judecătoriei Ţinutului Iaşi, potrivit adresei nr. 9779 prin 

care văduva Elena Andrii Ioan vinde, în anul 1855, un loc gospod, cu binale pe el, de la Uliţa Podului 
Vechi, negustorului Neculai Dănilă, drept pentru care se măsoară locul şi se face hotarnică. 
Documentul este întocmit în 23 iunie 1856 şi i se va pune pecetea docomunei Iaşi la 5 octombrie 1 857. 

Original, difolio (33 ,5  x 20,5 cm. ) ,  antetul Comunităţii Armene din Iaşi; pe a III-a pag. , 
ştampila Primăriei Iaşi, în tuş negru (4 x 3,5  cm. ) ,  delfini cap de bour coroană. Pe prima pag. 
este desenată o palmă gospod. Pe a IV-a pag. o. ştampilă în tuş violet: în exergă "Societatea 
Armeană din Iassi. . . 1 667 România" - de la 1 9  iulie 1 920 şi semnătura consilierului contabil. 

Nr. inv. 10241 
1856 februarie 6 
Document în lb . română care are pe a doua pagină ştampila Comunităţii armene din 

Iaşi in tuş violet, din data de 19 iulie 1 920. 
Original, difolio (33,8 x 2 1  cm.), hârtie cu antetul timbrat al Epitropiei bisericii şi a 

şcolii armene din Iaşi. 

Nr. inv. 10242 
1864 29 octombrie 
Contractul prin care ciubotarul David fiul lui Burala se obligă să confecţioneze cizme 

pentru Eforia comunităţii armene din Iaşi. Pe a doua şi a treia pagină o însemnare: "Actul de 
danie a lui Isaia Trancu". 

Original, difolio (33 ,5  x 20,5 cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10243 
1768 octombrie 26 - copie din 19 februarie 178 1 
Copie in lb . germană a unui document din 26 octombrie 1 768, semnată la acea dată de 

spătarul Ioan Cantacuzino şi de Lupu vornic de poartă. Copia este autentificată la 19 februarie 
1 78 1  şi are sigiliul aplicat şi timbrat al 

Original, unfolio rupt (37 x 23 cm. ) ,  filigran, parte din sigiliu identic cu filigranul,  se 
păstrează şi se poate citi în exergă "BUCOVIN . . .  " 

Nr. inv. 10244 
1768 martie 2, Iaşi 
Carabet, feciorul lui Lohan armeanul, împreună cu fratele său Ştefan, vănd a lor ocină, de 

pe Podul Vechi, bisericii armeneşti, Sf. Precista. Locul era moştenire de la tatăl lor, Hagi Lohan, 
care-I cumpărase de la Mane armeanul, feciorul lui Vicol armeanul. Unul din locuri fusese 
cumpărat de la Sandu Caţichi şi Ioniţă. În momentul vânzării locul avea următoarele hotare: 
"mărginindu-se din sus din faţă cu Uliţa Podului Vechi şi dispre răsărit să hotărăsc cu locul lui 
Hagi Mane, iar dispre amiază-zi să hotărăşti cu Uliţa Podului ce merge în Cizmărie, iar fundul 
locului din gios să hotărăşti cu crama lui Ursu armeanul. "Proprietatea se vinde cu 795 lei. 

Sr.rie diacul armean, Tefan , cu zisa fcciorilor lui Hagi Luhan ll rmcan. 
Insemnare pe pagina a IV-a "zapisul fiilor lu i Hagi Lohll n ,  pentru un loc pe Podul 

Vechi".  1 1  semnături marmenetili. 
Original , difolio (39,8 x 28 cm. ) ,  hârtie filigran. 
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Nr. inv. 10245 
1753 (7261)  martie 17 
Carte domnească de la Grigorie Ioan Ghica prin care face cunoscut că Vartica 

armeanca, fata Milinicăi primeşte partea de moştenire care i se cuvenea după mama sa. 
înaintea Divanului vine împuternicit de ea Simion Crămlău armeanul, vechilul său. După 
moartea lui Toma armeanul, bunicul său, toată averea rămăsese lui Ursu, unchiul Milinicăi. 
Iar după moartea acestuia, bunurile au intrat în posesia soţiei acestuia, Dochiţa armeancarn, 
ei neavând copiii. Sunt enumerate bunurile pe care le primeşte. Pe a IV-a pag. "Tot pentru 
pivniţa din cizmărie. 

Original, difolio (3 1 ,5 x 2 1  cm. ) ,  filigran, pecete domnească în tuş roşu, 3 ,3  x 2 ,7  cm. 

Nr. inv. 10246 
1768 (7277) februarie 
Suret de pe o dietă cu slovă armenească a lui Vartan armeanul din anul 1 765 (7275) 

februarie 1 1 . Testamentul este tălmăcit de Bidros armeanul şi scris de diacul Andrii. 
Martori: Luca sin Vartan armean şi Avacsin Caraca. Pe a IV-a pag. însemnare în lb . 

română: "Un loc din Cizmărie a lui Vartan armean dăruit bisericii armeneşti" şi o însemnare în 
lb . armeană. 

Original , difolio (42 x 1 5  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr inv. 10247 
1767 mai 29 
Divanul judecă pricina între Iordachi, fiul răposatului jitnicer Vasili Tănasi şi Ioniţă, fiul 

lui Hagi Manii, armean din Iaşi. Ioniţă cere despăgubiri pentru averea tatălui său, pe care 
fratele mai mare, Sandul, o vânduse în timp ce el, copil fiind, fusese plecat în Polonia la 
ucenicie. O casă aflată pe uliţa Podului Vechi, în Armenime, fusese vândută cu 1 1 0 lei 
j itnicerului Vasili Tănase .  Ioniţă nu primise nici un ban din această sumă şi cere anularea 
vânzării . Divanul dă câştig de cauză pentru casă şi loc, lui Iordachi, fiul lui Vasili Tănasi şi 
consideră că Ioniţă ar fi trebuit să-şi ceară drepturile în urmă cu 5 - 1 0  ani. 

Semnături . Pe a IV-a pag. o însemnare în lb. romană: "Anafora de giudecată ce au avut 
jetk. Vasile Tănasi cu Ioniţ(ă) armean pentru o vânzare a pevniţii". 

Original, difolio (3 1 ,5 x 2 1  cm.) ,  hârtie filigran. 
Nr. inv. 10248 
1756 (7264) august 4 
Carte de judecată dată din porunca lui Constantin Mihail cehan Racoviţă voievod .  
Sandu Caţicu şi fratele său Ion, împreună cu feciorii lui: iane Caşichi, fost staroste de 

neguţători, din Iaşi, se judecă cu Iordana, vară primară a nepoatei lor după frate, Catrina, fiica 
lui Constantin Caţichi, uşer şi a Măriuţei. Ei se judecă pentru o casă aflată în Iaşi, Pe Podul 
Vechi, în armenime. Casa fusese cumpărată cu 60 de lei de la Zamfira Caţichie. Banii 
proveneau din vânzarea altor case pe carte Caţichi starostele le vânduse cu 1 60 de lei lui Hagi 
Mane, negustor armean din Iaşi. La moartea Zamfirei , pentru că nu ajunseseră banii pentru a 
face cele trebuitoare înmormântârii, s-au împrumutat 1 5  lei de la Hagi Mane. Apoi a murit şi 
Constantin şi a rămas Catrina, minoră şi a fost dată în casă la Vodă Constantin Mavrocordat. 
Iar acum Catrina revendica casele bătrânei Zamfira sub pretext că-i fuseseră promise de 
bunica ei şi  unchiului ei Toma, cel mai mic dintre feciori. Pricina se judecă şi divanul hotărăşte 
strigarea caselor la mezat. Preţul obţinut a fost de 1 80 de lei . Catrina a luat a treia parte din 
sumâ, deci 60 de lei . Ceilalţi fraţi urmau să păstreze casa părintească cu tot locul ei. Toma, 
fratele mai mic, rămânea în îngrijirea lui Sandul şi a lui Ion. 

Pe a IV-a pag. o însemnare in lb. română " Casa lui Caţichi de pe Podul Vechi" şi o alta 

în lb . armeană. 
Original , difolio (32 , 5  x 2 9 , 5  cm . ) ,  hârtie filigran , Pecetea Porţii Domneşti în tu� roşu. 

Nr. inv. 10249 
1726 (7234) ianuarie 20 
Suret de pe un ispisoc de la Mihai Racoviţă voievod, din anul 1 72 6 .  Târgoveţii armeni din 
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Roman se plâng de episcopul Kir Afanasie care, spun ei le-ar fi luat nişte părţi de loc, cu iazuri, 
loc de fânaţ, din hotarul târgului Roman. Iazurile fuseseră făcute de strămoşii tărgoveţilor şi au 
fost apoi vândute şi cumpărate intre ei şi nu 1-i se ceruse niciodată dijmă. Doar episcopul 
Afanasie venise cu această pretenţie, acum. Se cercetează dresele şi se constată că dreptatea este 
de partea târgoveţilor. Deci, Divanul şi Dorimul hotărăsc că locurile trecute in zapise sunt ale 
târgoveţilor, care le vor păstra pe mai departe fără a plăti cuiva dijmă pentru ele. 

Original, difolio (39 ,5  x 25 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10250 
1774 iunie 29 
Ştefan Croitorul dă zapis la mâna jupânului Luca armean, epitropul bisericii armeneşti 

şi a altor epitropi, ca să se ştie că a primit 2 stânjeni de loc, pentru o dugheană, cu bezmen de 
7 lei pol, pe an, bani de argint. Plata s-a făcut inainte . Învoiala prevede ca atunci când nu va 
mai locui in ea să vândă dugheana tot bisericii. Martori: loniţ Cabul, Eşteţan zis Lupul . Scrie 
moldoveneşte şi se iscăleşte armeneşte, Gligori. 

Original, difolio (2 1 ,5 x 1 6  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 1025 1 
1774 iunie 29 
Dumitrachi croitorul dă zapis la mâna lui Luca armeanul, epitropul bisericii armeneşti, 

prin care confirmă că a primit 2 stânjeni de loc, pe care se afla probabil o dugheană, cu bezmen de 
7 pol lei pe an, ("şapte lei giumătate bani de argint") . Dumitrache croitorul se angajează ca atunci 
când va fi nevoit să vândă dugheana să o vândă tot bisericii armeneşti. Semnături: descifrabil doar 
cea a lui Dumitrachi Croitoru. Martori cu semnături: Ioniţă Carbul, Ştefan sân Pulmat. "Grigorii 
dascal a scris moldoveneşte şi a iscălit armeneşte şi este şi martor". 

Original , difolio [23,5 x 2 1  cm. ) ,  hârtie filigran. Trei amprente digitale. 

Nr. inv. 10252 
1751 (7269) Iaşi 
Pe prima pagină este un document prin care Sandul Caţichi cu soţia lui, Maria şi cu fii 

lor dau zapis la mâna lui Carabetu, fiul lui Hagi Lohan negustor armean din Iaşi, pentru o 
casă cu loc cu tot, in Iaşi, pe Podul Vechi, "din sus de la dealu Ia faţa uliţii Podului Vechiu, iar 
dispre apusu să hotărăsc cu uliţa ce merge la vale in gios la Cizmărie şi in fundu de la vale să 
hotărăşte cu locul pivniţii Ursului băibărăcarului armean". 

Semnături ale martorilor: 1 0  semnături armeneşti. Patru amprente digitale . 
Pe a II-a pag. : 1 7  decembrie 1 4  Iordachi fiul lui Ioniţă Caţichi lipscanul, nepotul lui 

Sandu Caţichi se judecă cu jupânul Carabet pentru această veche vânzare . Carabet arată 
zapisul de vânzare-cumpărare. Aşa că, renunţară amândoi la judecata veliţilor boieri. 7 1 66 
dechembrie 2 1 .  Semnează: Iordache, fiul lui Ioniţă Caţichi, Lupu lipscan nepot lui Sandu 
Caţichi, vornicii de poartă. Scrie: Simeon Cheşco, care este şi martor". 

Semnăturile celor prezenţi. 
Pe a IV-a pag. însemnări in armeneşte şi in româneşte. "Locul lui Caţichi vândut lui 

Garabet fiul lui Hagi Lohan", 
Original, difolio (43 ,5  x 30,2 cm. ) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10253 
1798 
Document in lb greacă. Pe a doua pagină: "Copia cărţii Divanului Iordachi Ruset". 
Original, unfolio (22,7 x 1 7,5  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10254 
1795 
Document in lb greacă. 
Original, difolio (35 x 2 2  cm . J ,  hârtie filigran. 
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Nr. inv. 10255 
Nedatat 

Zamfira Pungă 

Jalbă a preotului Mihal Buzatul şi a· fratelui său, Ştefan Buzatul, din târgui Romanului, 
către domn pentru o neînţelegere cu spătarul Costantin Cantacuzinde la o parte din Văsăneşti, 
ţinutul Bacăului. 

Original, unfolio (34 ,5  x 24 cm.) ,  rupt în zona de pliere, hârtie. 

Nr. inv. 10256 
Nedatat 
Document pentru locuri din târgui Romanului. (Probabil o pagină dintr-o condică). 
Original unfoli (33 x 23,5 cm.} ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10257 
1795 
Document în lb. greacă. 
Original, patru foi (34 x 23,5 cm.) ,  hârtie filigran. 

Nr. i.nv. 10258 
Nedatat 
Document în lb. greacă. "Copie de pe condica Divanului de la Moruz". 
Original, trei foi (22 x 35 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10259 
Nedatat 
Document chirilic, sec XVIII. Două foi dintr-o ciornă de plângere către domn. 
Original, difolio (33 x 22,5 cm.} , hârtie filigran. 

Nr. i.nv. 10260 
Nedatat 
Condică în lb. greacă. Opt foi, şapte pagini scrise. Pe ultima pagină scrisă sunt 

semnături greceşti şi armeneşti. 
Original, (23,3 x 1 7  cm.) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10261 
1778 iunie 1 
Carabet, feciorul lui Hagi Lohan şi cu fratele său Carabet, armeni din laşi fac zapis la 

mâna epitropilir bisericii armeneşti cu hramul Sf. Grigorie. Zapisul prevede că de bună voie cei 
doi fraţi îşi schimbă proprietăţile, pe care le aveau moştenire de la părinţi şi anume: "o 
dugheană de piatră în faţa Uliţii podului Vechi, în rândul de la vale, dinspre amiazăzi, cu 
fântână alăture, tot la uliţă şi de piatră ş(i) iasăli celi părănţeşti din dosul dughenilor di peatră 
cu pivniţă de piatră dedesuptul casălor ş-alti două casî în fundul locului şi cu ograda lor 
împrejur ş(i) toate acareturi sînt cu locul lor" cu "o casă cu locul ei cu beci de peatră, cu ogradă 
împregiur, care casă să hotărăşti cu locul mînăstirii Bărboiului, ş(i) cu drumul ce mergi la vale 
înspre tărgul de gios, care această casă cu tot loculei "a fost dania femeii lui Vărtui Mămălighi, 
armean, la moartea acestuia. Biserica mai dă celor doi fraţi, pe lângă aceste case şi suma de 
2 750 lei. Martori au fost negustori şi preoţi, megieşi care s-au iscălit. Scrie: Andrei lmbaşti cu 
zisa lui Carabet şi a lui Ştefan armean. 

Pe a IV-a pag. "Zapisul lui Carabet şi Ştefan ficiorii lui Hagi Lohan. Au vândut un loc cu 
pivniţă de piatră (indescifrabil) 

Original, difolio [42 , 5  x 2 6 , 5  crn . ) ,  harti� filigran. 

Nr. inv. 10262 
1 806 aprilie 1 8  
Poruncă d e  l a  vomicia d e  aprozi către Constantin telal başa d e  a d a  "adeverinţă" 

stolnicului Costandin Canano care vrea să vândă la mezat o crâşmă cu han şi d ouă dughene 
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pe care le are ca zestre de la soacra sa, spătăreasa Sultana Milu, in Iaşi, pe uliţa Podului 
Vechi, in Căsăpie. Hanul valorează 20 000 lei. Cu banii luaţi voia să-şi cumpere alte acareturi. 
Semnătură pe prima pagină. Sunt apoi enumerate sumele oferite la licitarea locului şi numele 
celor care vor să cumpere. Suma cea mai mare a fost oferită de biserica armenească - 1 1 . 100 
lei .  Urmează confirmarea vânzării de câtre Divan, la 7 februarie 1 807 şi cinci semnături . 

Original, difolio (43 x 1 5 ,5 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10263 
1843 mai 1 1  
Document in lb. greacă. 
Original, difolio ( 1 5  x 1 9 ,5  cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10264 
1755 ( 7263) mai 1 
Aniţa, jupâneasa lui Hagi Mane armeanul, împreună cu fiul ei Sandul vând lui Tanasii 

vistiernic casele lor cu pivniţă de piatră, cu tot ce imprejmuiesc casele, "adică şaptisprezeci 
stânjeni latul la uliţ(ă) cum mergi uliţa despre răsărit asupra apusului şi triizeci stânjeni in 
lungul cum mergi spre casă", care se află in armenime, pe Uliţa Podului Vechi. Casele fuseseră 
cumpărate de la Zamfira lui Eni, staroste de negustori, şi de la fii ei, Constantin şi Ioniţă. 
Proprietatea se vinde cu 1 000 de lei . Semnături ale martorilor. 

Pe a IV-a pag. în lb . română: "Locul vândut de Aniţa armeanca" 
Original, difolio [34 x 22 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv 10265 
1 8 1 1  august 16 
Neculai Mihalcea de la Roman vechilul lui Măgârdici Popa, căruia îi este şi ginere, se 

prezintă la judecată pentru un loc de casă ce se afla în mahalaua armenească, lângă Bărboi, in 
târgui Iaşilor. Semnează Măgârdici Popa, feciorul machiţii şi Machiţa fata lui Hagi Mane din 
Focşani şi alte semnături armeneşti . 

Original, ( ) ,  hârtie filigran 

Nr. inv. 
1781 februarie 19 
Copie în limba germană după un document din anul 1 597, autentificat la 19 februarie 

1 89 1  cu sigiliu inelar octogonal, in ceară roşie. 
Original, difolio (22 ,5  x 37 cm. ) ,  nu ştiu. 

Nr. inv. 10266 
1844 maiu 1 
Document in lb. greacă. 
Original, difolio ( 1 6 ,5  x 20,5 cm.) ,  hârtie . 

Nr. inv. 10267 
1 8 16 iulie 1 
Todose bacalu incheie contract cu Araton, epitropul bisericii armeneşti pentru un 

şopron cu şindrilă. 
Original unfolio {2 1 ,5 x 1 5  cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10268 
1719 (7227) august 22, Iaşi 
Bogdan Soronar armean şi cu femeia sa Ana dăruiesc ginerelui lor, Bogdanşi nepoatelor 

lor, Ana şi Soltana o casă care se află lângă mănăstirea Bărboiului şi o vie pe care o aveau la 
Miroslava. Via este intre via lui Gligorie armean cari iasti pe Cacaina . " în schimbul daniei pe 
care o fiiceau lui Bogdan li Copilor acestuia, el urma să se Ingrijeasca. de cei doi copii, Ana şi 
soţul ei Hogdan Soronar până la moarte şi după moarte, precum este obiceiul.  Martori: 
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Marzarn, staroste de negustori la Iaşi, preot armean; Cârsti, staroste de cojocari; Narăş Urşil, 
Sandul, feciorul Savii papugiul, Bugus. Cine va strica invoiala va primi o amendă de 6 ughi 
(galbeni ungureşti) şi 1 00 "de gheoage la cur" . Scrie Vasile Paginom, diacon. Semnături 
arrneneşti şi una in româneşte. 

Pe a IV-a pag. in lb. română: "zapisul de vânzare pentru locul de lângă Bărboi" şi o alta 
in lb. armeană. 

Original, difolio (34 x 23 cm. ) ,  hârtie filigran, opt amprente digitale. 

Nr. inv. 10269 
1730 (7238 ) februarie 22 . 
Narăş feciorul lui Gligorie armean şi cu femeia lui Rufe vând lui Manole şi soţiei sale 

Balaşei un loc pe care-I avea de la tatăl său Gligorie. Locul este la Uliţa Chervăsăriei "impotriva 
besăricii noastre anneneşti, ce iast(e) despre soare răsare care s-au aflat, lat in lat de cinci coţi 
si şesă rupi osăbit de trei coţ(i) doâ rupi osăbit de trei c·ot(i) doâ rupe ce le are la nole in lat, 
indelungu doâzăci şi unul de coţi şi trei rupi care loc este intre casa preutesăi Arlansa Hagioaia 
şi din gios de locul casăi lui Narăş". Proprietatea s-a vândut cu 30 de lei bani noi. Plata s-a 
făcut deplin. Martori: Arhatona, fata lui Noriş, tij ; Căcin, nepot lui Narăş tij . Scrie Andrei 
diacul, sin Arimie. 

Pe a IV-a pag. in lb. română: "Locul din băibărăcărie". 
Original, difolio (30,5 x 2 1  cm.) ,  hârtie filigran, 4 amprente digitale. Document rupt.  

Nr. inv. 10270 
1778 mai 1 
Hagi Arap ceauş dă zapis la mâna jupânului Hagi armean, epitropul bisericii armeneşti 

şi a celorlalţi epitropi, care dovedeşte că a luat de la dânşii "opt stânjeni de loc de patru 
dugheni, cu bezmenul de 30 de lei pe an" .  Semnăturile armeneşti ale martorilor. 

Original difolio (2 1 ,5 x 1 7cm. ) ,  hârtie filigran, două amprente digitale. 

Nr. inv. 10271 
1790 iunie 27 
Dervăş Costa casap vinde lui Ene Ghica o dugheană in Căsăpie, care se află lângă 

dugheana lui Sterie casapu. Dugheana se află pe locul bisericii armeneşti. Proprietarul urma 
să plătească bezmenul dughenii. O semnătură a lui Toderaşcu Munguianu casap. Scrie 
Gligoraş dascăl, cu zisa jupănului Costa casapu. 

Original, difolio [24,2 x 1 7 ,6  cm. ] (rupt) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10272 
1765 iunie 1 
Mărgăritu Feoduru dă zapis la mâna jupânului Carabetu armean, epitopul bisericii 

armeneşti şi a altor epitropi, care dovedeşte că a cumpărat case şi patru dughene cu pivniţă de 
piatră, aflate pe locul bisericii armeneşti. Deci el va plăti bisericii armene şi un bezmen de 32 
de galbeni pe an. Plata se face jumătate şi jumătate . Pentru credinţă şi-au dat zapise unii 
altora. Semnează Mărgărintu Feodur. Scrie: Mihalache Gelicu care este şi martor. Pe a IV-a 
pag. o insemnare armenească. 

Original, difolio [2 1 ,5 x 1 5 ,2  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10273 
1804 octombrie 
Meru Morgunştemu, jidov din Iaşi , dă zapis la mâna lui Hagi Ioanus, epitrop şi 

celorlalţi epitropi, pentru doi sâ.njeni loc gospod pe care i-a primit, dintr-un lo.q al bisericii , aflat 
pe Podul Vechi. Pentru locul primit urma să plătească 60 de lei bezmen. 

Semnătura cumpât"Ei.torului (probabil In ebraica.) . 
Griginal; dlfollo (�9 )[ :a4,6 �;m. ) ,  hO.rtic, 
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Nr. inv. 10274 
1778 mai 1 

275 

Hagi Ariton negustor armean din Iaşi, epitropul bisericii armeneşti, vinde lui Ispir 
ceauşu, un loc de dugheană n cizmărie, "in căpăt di la deal pisti podul de lângă biserică". 
Bezmenul este de 1 5  lei pe un an. in cazul in care s-ar fi întâmplat să ardă dugheana, noul 
proprietar avea voie să-şi facă alta, bezmenul rămânând tot de 1 5  lei pe an. Pe a IV-a pag. 
insemnare in lb . română; "Zapisul locului de dugheană in Cizmărie" şi o alta in lb . armeană. 

Original, difolio [32 x 2 1 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10275 
1774 iunie 27 
Carte de judeca prin care se hotărăşte că locul de casă, de pe uliţa Podului Vechi lângă 

Bărboi, pentru care se judecă breasla armenilor din Iaşi şi Nicodim, egumenul mănăstirii Golia 
şi egumenul mănăstirii Bărboi, va rămâne al armenilor. 

Pe a IV-a pag. Carte de judecată pentru locul de lângă Bărboi". 
Original, difolio (38 x 22,5 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10276 
1778, mai 1 
Hagi Ariton, epitropul bisericii armeneşti împreună cu alţi epitropi, dau scrisoare la 

mâma lui Hagi Arap, ceauş, pentru opt stânjeni de loc, cu patru dugheni. Bezmenul era de 30 
lei  pe an.  Semnături armeneşti ale martorilor. 

· 

Original, difolio (2 1 ,5 x 1 7  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10277 
1805 luna şi ziua in lb. greacă 
Document în lb. greacă. 
Original, difolio (2 1 ,5 x 1 6} ,  hârtie. 

Nr. inv. 10278 
1802 23 aprilie 
Dimitri casapul şi Gheorghe casapul dau zapis Marghioalei pentru o dugheană din 

Căsăpie, pe Podul Vechi, in Iaşi. Dugheana este construită pe locul bisericii armeneşti pentru 
care se plăteşte bezmen. 

Original, difolio ( 1 8,7 x 14 cm. ) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10279 
1820 decembrie 
Epitropii bisericii armeneşti se plâng domnitorului pentru o neînţelegere cu Şani j idov, 

supus austriac pentru două dugheni aflate pe Uliţa Podului Vechi, pe care biserica le 
inchiriase in vremea ciumei, la doi negustori, Necula şi Gheorghe laj ,  pe o perioadă de 4 ani. 
Şani era vecin cu aceste dugheni şi dorea să le stăpânească. Divanul dă dreptate negustorilor 
Necula şi Gheorghe. 

Original, difolio (36 x 24 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10280 
1783 august 6 
Luca Băibărăcar sin lui Ariton armean, din Iaşi, împreună cu soţia sa vând jupânului 

Avidic Ruşciucliu armean, epitropul bisericii armeneşti din Iaşi, o dugheană, făcută de ei pe 
locul bisericii mai sus amintite . Dugheana se află pe uliţa Chervăsăriei, in Bărbărăcărie . 

Dugheana este alături cu dugheana lui Cerchez Băibărăcar", intre uliţa ce merge pe din dosul 
dughenilor, inspre mănăstire Golie". Dugheana se vinde cu 250 lei, care sunt primiţi de cel 
care vinde.  Martori : preoţi a.rmeneşti , negustori, ijli "oameni de cinste" care se iscălesc mai jos.  

Amprentele digitale ale lui Luca armean sin Arlton şi a Mariei soţia sa. Semnături armeneşti. 
Original, difolio ( 3 1  , S x 2 cm . ) ,  hârtie filigran. 
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Nr. inv. 1028 1 
1810 octombrie 26 

Zarnfira Pungă 

Ohan Caraoglan, fiul lui Mardiros Hagi Paşa dă zapis epitropului bisericii armeneşti din 
Iaşi, Hagi Ovanes pentru un stănjen "şi şese palme gospod, locul lat", pe Podul Vechi, lângă 
Căsăpie, cu bezmen de 60 de lei. 

Original, difolio (37 x 22,5 cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10282 
1723 (723 1)  iulie 28 
Catrina femeia lui Sandu armean, băibărăcar, împreună cu copii săi, Neculai 

băibărăcariu, Sanda şi Măriuţa fac zapis la mâna lui Hariton Harepul şi a fratelui acestuia, 
Azbet, pentru o casă cu loc, care este "dinaintea" casei lor, şi după casa lui Caţichie, pe Podul 
Vechi, "la uliţă şi-ntre locul lui Caţiche şi-ntre a lui Petre a lui Latiş arcariul" . Hotarele locului 
măsurat erau: "în lungu în sus şi-n gios din pod pănă la amiază-zi iar în latu şi dispre amiază
zi s-au aflat (lipsă în text) stânjine". Pe cele vândute se iau 107 lei. 

Semnăturile lui Neculai armean, băibărăcariu - vânzător; şi Catrina armeanca; Sanda, 
fata lui Sandu şi a Catrinei; Măriuţa fata lui Sandu şi a Măriuţei, sora lui Neculai . Scrie şi este 
martor Gligoraş Cudiaş . Pe a IV-a pag. este însemnarea: "Locul lui Sandu băibărăcariul vândut 
lui Ariton Harepul ."  O altă însemnare armenească. 

Original, difolio (32 x 22 cm. ) ,  hârtie filigran, 4 amprente digitale. 

Nr. inv. 10283 
1757 (7265) august 13, Iaşi 
Anuţa şi soţul ei, Zaricu Mardiros ,  negustor armean din Iaşi vând lui Carabet 

arrneanul, din acelaşi oraş, o dugheană pe Podul Vechi, în Iaşi, care este construită pe un loc 
al bisericii armeneşti . Ei vând cu 50 de lei doar dugheana, nefiind proprietarii locului. 
Semnături armeneşti ale martorilor. 

Original, difolio (3 1 x 19 ,5  cm.) ,  hârtie filigran, cerneală neagră. 

Nr. inv. 10284 
1823 septembrie 2 
Copie după un document din timpul lui Ioniţă Sandu Sturza 
Original, difolio, hârtie . Timbru sec de 1 5  kreuzeri pe prima pagină 

Nr. inv. 10285 
1751 (7259) aprilie 22 
Zapis scris de Tănase armeanul, fiul lui Petrii. Pe a II-a pag. o însemnare armenească. 
Original, unfolio ( 1 9 ,5  x 1 6  cm. ) ,  hârtie. 

Nr. inv. 10286 
1842 octombrie 15  
Adresa cu nr. 1 508/ 1842 către Eforia Comunităţii Armene din Iaşi prin care se  dă 

răspuns unei alte adrese, cu nr. 63, acelaşi an, pentru refacerea unui perete la o dugheană de 
pe uliţa armenească. 

Original, difolio (20,5  x 17 cm.) ,  cerneală brună. 

Nr. inv. 10287 
1796 mai 1 1  
Divanul face cunoscut faptul că Eni Împuşcatul are "o bucatu de locu dreaptă moşie pc 

Podu Vechi, lângă căsăpie, pe cari ari şi crâşmă in anul trecut fiindcă in acel loc să. hotărăşti în 
capeti cu moşia bisericii armeneşti. "Jalba către Mihai Vodă acuză biserica armenească că ar fi 
acaparat locul lui Eni impuşcatul. Dar Divanul hotărăşte să se meargă la cel de-al doilea loc al lui 
Eni şi să se măsoare, iar ce se va găsi In plus să se de1:1. bi::!ericii anneneşti. 

Semnează epitropii bisericii armeneşti, indescifrabil. 
După înfăţişarea la laţa locului, in prezenţa ambelor părţi s-a măsural cu "palma cea 
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însemnată" şi i s-a dat locul de jur imprejur precum scrie hotarnica pe care o avea din 1777. "Şi de la 

capătul locului despre Golia unde să împreună cu locul lui bisericii armeneşti s-au găsit imprejurat 

locul bisericii patru palme gospod de cătră casele popii la Andreeş şi trei palme ce-au în ograda". 

Această mărturie se dă la măna bisericii armeneşti . 

Semnătură indescifrabilă. 
Original, difolio (24,5 x 1 7, 5  cm. ) ,  hârtie filigran. 

Nr. inv. 10288 
1842 octombrie 8 
Copie după porunca nr. 1484 din 8 octombrie 1842 a Epitropiei armeneşti către comisarul 

cvartalului I ,  Iaşi, prin care se cere repararea unei dughene din Cizmărie, aflată în proprietatea 

preotului Feodor, al cârui perete se înclinase şi urma a se prăbuşi peste o duheană învecinată. 

Original , unfolio (2 1 , 5x34,8) ,  hâtrie. 

Nr. inv. 10 289 
1841 aprilie 12 
Adresă din 1 2  aprilie 1 84 1  către Epitropia armenească. 

Original , difolio ( 20,5 x 24,6) , hârtie . 

Nr. inv. 10 290 
1802 iulie 29 
Document privitor la vânzarea unui loc cu pivniţă din Iaşi, a spătăresei Sultana Milo . 

Original, difolio ( 23,5 x 35 ,6) hârtie filigran, pecete inelară în ceară roşie ( 1 , 5 cm) 

Nr. inv. 10 291 
1784 iunie 29 
Popa Gavril fiul lui Vasile cupeviţ ia de la epitropul Luca şi de la alţi epitropi armeneşti un loc 

de două dughene, echivalentul a patru stânjeni. Bezmenul locului era de 1 5  000 pe an. Zapisulş 

prevede ca suma să nu fie modificată de nici una din părţi. Martor Cerchez cizmarul fiul lui Grigorie. 

Original difolie (22 ,5  x 1 7,4 cm.) , hârtie filigran. 

Nr. inv. 10 292 
1806 septembrie 7 
Spătăreasa Sultana Milo vinde dughenele pe care le avea pe podul vechi ginerelui său 

Constantin Canano. 

Original difolio (23,6 x 35 cm. ) ,  hârtie filigran, pecete inelară în ceară roşie . 

Nr. inv. 10 293 
1813 mai 10 
Ioanes Grigoraş ţaringrădean vinde epitropilor bisericii armeneşti un loc în Iaşi, pentru 

o datorie pe care o avea de la "havalelile târgului. 

Original, difolio (23 ,6x35,5) , hârtie. 

Nr. inv. 10294 
1713 (722 1)  ianuarie 20, Iaşi 
Iacob feciorul lui Lateadi armean, arcariul, vinde lui Iane staroste de negustori, un loc de casă 

care se află "între casa dumisale lui Ene starostele şi între Sandul bărbărăcariul (Casa a fost cumpărată 

de tatăl lui Iacob de la Melik armeanul" din gârliciul pivniţii lui Costanda socrul lui Enea starostele, păn 

în locul popii lui Avram, ce-l ţine Sandul bărbărăcariul. "Locul se vinde cu 60 de lei şi plata se face pe 

loc. Martori:Ene a primit şi două zapise armeneşti ale locului. Martori: au fost oameni buni, mahalagii 

şi neguţători care se şi iscălesc. Scrie Axinte uricariul cu învoiala lui Iacob. O amprentă digitală. Mai 
multe semnături armeneşti. Pe a N-a pag. o însemnare armenească şi o alta în româneşte. "Zapis de 
vânzare pentru loc de casă a lui Iacob arman ce au vândut lui Enc staroste de negustori. 

Original, difolio [2 1 x 3 1  cm . J ,  hârtie filigran. 
Nr. inv. 10295 
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1751 (7262) decembrie 30, Iaşi 
Sa.fta, femeia lui Ioniţă Mardaros,  negustor din Iaşi (mort la data efectuării vânzării),  împreună 

cu fiul şi ficele sale Maria, Florica, Zarnfira şi Mardaros, vând lui Hagi Ovanes, negustor armean din 

laşi, un loc situat "din locul casii din dos din fundul ogrăzii", pe care-I aveau pe Podul Vechi in Iaşi, in 
Arcărie. Ei vând 1 3  coţi in lungul locului şi 1 3  coţi in latul locului. Locul "se hotărăşte cu locul bisericii 
armeneşti de o parte, şi de o parte cu Ladefu arman, fecior lui Iacob telelul. 

Plata s-a făcut deplin. Martori au fost preoţi negustori şi mahalagii care se iscălesc. 

Safta scrie şi pune degetul. 2 amprente digitale. Semnături armeneşti. Simion Cheşco scrie 

zapisul şi este şi martor. Pe a IV-a pag. este însemnarea "Zapisul Saftii femeia lui Ioniţă 

Mardaros, pentru un locu de casă pe Podul Vechiu, vândut lui Hagi Ovanes". 

Original, difolio [22 ,3  x 33,2 cm.). hârtie filigran. 

Nr. inv. 10296 
1795 septembrie 25 
Domnitorul întăreşte cu pecete o anaphora a veliţilor boieri socotind că hotărârile 

conţinute de document sunt spre folosul obştii. 
Original, difolio (23 ,5x34,5)hârtie filigran, pecete domnească in tuş roşu ( 2,6 cm.) 

Nr. inv. 10297 
1803 martie 14 
Mărturia lui Telal başa pentru vânzarea locului cu pivniţă şi două dughene de piatră. ale 

lui Matei Milo, epitropilor armeneşti. 

Original, difolio ( 1 6,3 x 22,5 cm. ) ,  hârtie manuală. 

Nr. inv. 10298 
1823 iunie 5 / 1824 ianuarie 20 
La 5 iunie 1823 epitropii mânăstirilor armeneşti din Iaşi se plâng către domnitor precum că, cu 

mult timp inainte ele fuseseră proprietarele unor locuri in laşi, pe care le vânduseră pentru a putea 
acoperi cheltuieWe zilnice. Pentru că aveau nevoie de bani cer domnitorului sprijinul pentru 

redobândirea vechilor proprietăţi, care acum au alţi proprietari. La 1824 ianuarie 20, domnitorul 

răspundea anaforalei hotărând să se vândă locurile care rămăseseră libere după focul mare din Iaşi. 

Cumpărătorii locurilor urmau să plătească şi despăgubiri pentru construcţiile de pe acele locuri. 

Original, difolio (34,5 x 24,3 cm. ) , hârtie. Pecete domnească in tuş roşu (4 x 3 ,5  cm.) 

Nr. inv. 10299 
1756 (7264) iulie 1, Iaşi 
Aniţa femeia lui Hagi Mane, împreună cu fiul său Sandul vând lui Vasile Manas ot vistiernic 

casele cu pivniţă d piatră, de pe Podul vechi, in Armenime, cu tot locul casei cât este imprejur, după 

cum arată hotarnica vornicilor de Poartă. Casele au fost cumpărate de la Zamfira a lui Ene caţichi, 

staroste de negustori şi de la fecioriiei Constantin şi Ioniţă. Casele s-au vândut cu tocmeală de 1 100 lei. 

1 O semnături armeneşti şi 1 1  româneşti ale celor care s-au întâmplat la această tocmeală: boieri ai 
Curţii şi alţii. Ştefan mare armaş a scris cu "zisa" lor şi este şi martor. Semnătură descifrabilă -

Gheorghi Iapuri. Pe a IV-a pag. o insemnare "Zapisul Aniţii femeia lui Hagi Mane armean ce a vândut 

casili cu pivniţă de piatră jitnicerului Vasili Tanasi. 1 100 lei. 

Original, difolio [22,5 x 34,3 cm. ) .  hârtie filigran. 

Abstract 

The article is conceived as an instrument for the rcsearchers interested in the study of 
the documentary sources of the History Museum of Moldavia, with a particular attention paid 

to those Jucuments peri:alnlng i:o ihe herH:agc of the Amenliin commun.ity of IMi. Tl'\8 utiele 
includes a first series of summaries, ordered according to the inventory numbers , of Romanian 
documents in the collection, also pointing out those in Annenian, Greek and Russian. 
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